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中考数学专题复习第九讲：分式方程
【基础知识回顾】

分式方程的概念

   分母中含有          的方程叫做分式方程

【赵老师提醒：分母中是否含有未知数是区分方程和整式方程根本依据】

二、分式方程的解法：

 1、解分式方程的基本思路是          把分式方程转化为整式方程：即分式

方程整式          ﹥方程


2、解分式方程的一般步骤：

1、              2、             3、           

3、培根：

在进行分式方程去分母的变形时，有时可产生使原方程分母为          的根称为方程的培根。因此，解分式方程时必须验根，验根的方法是代入最简公分母，使最简公分母为          的根是培根应舍去。

【赵老师提醒：1、分式方程解法中的验根是一个必备的步骤，不被省略
            2、分式方程的培根与无解并非用一个概念，无解完包含产生培根这一情况，也包含原方程去分母后的整式方程无解。如：
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=1无解，有a的值培根】

三、分式方程的应用：

   解题步骤同其它方程的应用一样，不同的是列出的方程是分式方程，所以在解分式方程应用题同样必须          完要检验是否为原方程的根，又要检验是否符合题意。

【赵老师提醒：分式方程应用题常见类型有行程问题、工作问题、销售问题等，其中行程问题中又出现逆水、顺水、航行这一类型】

【重点考点例析】

 考点一：分式方程的概念（解为正、负数）

例1  （2009•孝感）关于x的方程
[image: image3.wmf]2
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的解是正数，则a的取值范围是（　　）
A．a＞-1    B．a＞-1且a≠0    C．a＜-1    D．a＜-1且a≠-2

思路分析：先解关于x的分式方程，求得x的值，然后再依据“解是正数”建立不等式求a的取值范围．
解：去分母得，2x+a=x-1，
∴x=-1-a，
∵方程的解是正数，
∴-1-a＞0即a＜-1。
又因为x-1≠0，
∴a≠-2。
则a的取值范围是a＜-1且a≠-2
故选D．
点评：由于我们的目的是求a的取值范围，根据方程的解列出关于a的不等式，另外，解答本题时，易漏掉a≠-2，这是因为忽略了x-1≠0这个隐含的条件而造成的，这应引起同学们的足够重视．
例2  （2012•鸡西）若关于x的分式方程
[image: image4.wmf]22
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无解，则m的值为（　　）
A．-1.5       B．1       C．-1.5或2      D．-0.5或-1.5

思路分析：去分母得出方程①2m+x）x-x（x-3）=2（x-3），分为两种情况：①根据方程无解得出x=0或x=3，分别把x=0或x=3代入方程①，求出m；②求出当2m+1=0时，方程也无解，即可得出答案．
解：方程两边都乘以x（x-3）得：（2m+x）x-x（x-3）=2（x-3），
即（2m+1）x=-6，①
①∵当2m+1=0时，此方程无解，
∴此时m=-0.5，
②∵关于x的分式方程
[image: image5.wmf]22
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无解，
∴x=0或x-3=0，
即x=0，x=3，
当x=0时，代入①得：（2m+0）×0-0×（0-3）=2（0-3），
解得：此方程无解；
当x=3时，代入①得：（2m+3）×3-3（3-3）=2（3-3），
解得：m=-1.5，
∴m的值是-0.5或-1.5，
故选D．
点评：本题考查了对分式方程的解的理解和运用，关键是求出分式方程无解时的x的值，题目比较好，需要考虑周全，不要漏解，难度也适中．
对应训练
1．（2010•牡丹江）已知关于x的分式方程
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=1的解为负数，那么字母a的取值范围是          ．
1．a＞0且a≠2

2．（2011•黑龙江）已知关于x的分式方程
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2．解：去分母得ax-2a+x+1=0．
∵关于x的分式方程
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=0无解，
（1）x（x+1）=0，
解得：x=-1，或x=0，
当x=-1时，ax-2a+x+1=0，即-a-2a-1+1=0，
解得a=0，
当x=0时，-2a+1=0，
解得a=
[image: image13.wmf]1
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（2）方程ax-2a+x+1=0无解，
即（a+1）x=2a-1无解，
∴a+1=0，a=-1．
故答案为：0、
[image: image14.wmf]1
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或-1．
点评：本题主要考查了分式方程无解的情况，需要考虑周全，不要漏解，难度适中．
 考点二：分式方程的解法

例3  （2012•上海）解方程：
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思路分析：观察可得最简公分母是（x+3）（x-3），方程两边乘最简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解．
解：方程的两边同乘（x+3）（x-3），得
x（x-3）+6=x+3，
整理，得x2-4x+3=0，
解得x1=1，x2=3．
经检验：x=3是方程的增根，x=1是原方程的根，
故原方程的根为x=1．
点评：本题考查了分式方程的解法．注意：（1）解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．（2）解分式方程一定要验根．
对应训练
3．（2012•苏州）解分式方程：
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3．解：去分母得：3x+x+2=4，
解得：x=
[image: image17.wmf]1
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经检验，x=
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是原方程的解．
 考点三：分式方程的增根问题

例4 （2012•攀枝花）若分式方程：2+
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有增根，则k=              ．
思路分析：把k当作已知数求出x=
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，根据分式方程有增根得出x-2=0，2-x=0，求出x=2，得出方程
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=2，求出k的值即可．
解：∵分式方程2+
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有增根，
去分母得：2（x-2）+1-kx=-1，
整理得：（2-k）x=2，
当2-k≠0时，x=
[image: image25.wmf]2
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当2-k=0是，此方程无解，即此题不符合要求；
∵分式方程2+
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有增根，
∴x-2=0，2-x=0，
解得：x=2，
即
[image: image28.wmf]2
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=2，
解得：k=1．
故答案为：1．
点评：本题考查了对分式方程的增根的理解和运用，题目比较典型，是一道比较好的题目，增根问题可按如下步骤进行：
①根据最简公分母确定增根的值；
②化分式方程为整式方程；
③把增根代入整式方程即可求得相关字母的值．
对应训练
4．（2012•佳木斯）已知关于x的分式方程
[image: image29.wmf]1
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4．解：方程两边都乘以（x+2）得，
a-1=x+2，
∵分式方程有增根，
∴x+2=0，
解得x=-2，
∴a-1=-2+2，
解得a=1．
故答案为：1．
考点四：分式方程的应用

例5  （2012•岳阳）岳阳王家河流域综合治理工程已正式启动，其中某项工程，若由甲、乙两建筑队合做，6个月可以完成，若由甲、乙两队独做，甲队比乙队少用5个月的时间完成．
（1）甲、乙两队单独完成这项工程各需几个月的时间？
（2）已知甲队每月施工费用为15万元，比乙队多6万元，按要求该工程总费用不超过141万元，工程必须在一年内竣工（包括12个月）．为了确保经费和工期，采取甲队做a个月，乙队做b个月（a、b均为整数）分工合作的方式施工，问有哪几种施工方案？
思路分析：（1）设乙队需要x个月完成，则甲队需要（x-5）个月完成，根据两队合作6个月完成求得x的值即可；
（2）根据费用不超过141万元列出一元一次不等式求解即可．
解：（1）设乙队需要x个月完成，则甲队需要（x-5）个月完成，根据题意得：
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解得：x=15，
经检验x=15是原方程的根．
答：甲队需要10个月完成，乙队需要15个月完成；

（2）根据题意得：15a+9b≤141，

[image: image31.wmf]1
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解得：a≤4  b≥9．
∵a、b都是整数
∴a=4 b=9或a=2  b=12
点评：此题主要考查了分式方程的应用，关键是弄清题意，找出题目中的等量关系，列出方程，列分式方程解应用题的一般步骤：设、列、解、验、答．必须严格按照这5步进行做题，规范解题步骤，另外还要注意完整性：如设和答叙述要完整，要写出单位等．
对应训练
5．（2012•珠海）某商店第一次用600元购进2B铅笔若干支，第二次又用600元购进该款铅笔，但这次每支的进价是第一次进价的
[image: image32.wmf]5
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倍，购进数量比第一次少了30支．
（1）求第一次每支铅笔的进价是多少元？
（2）若要求这两次购进的铅笔按同一价格全部销售完毕后获利不低于420元，问每支售价至少是多少元？
5．解：（1）设第一次每支铅笔进价为x元，
根据题意列方程得，

[image: image33.wmf]600600
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解得，x=4，
检验：当x=4时，分母不为0，故x=4是原分式方程的解．
答：第一次每只铅笔的进价为4元．
（2）设售价为y元，根据题意列不等式为：
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，
解得，y≥6．
答：每支售价至少是6元．
【聚焦山东中考】

1．（2012•莱芜）对于非零的实数a、b，规定a⊕b=[image: image35.png]


﹣[image: image36.png]


．若2⊕（2x﹣1）=1，则x=（　　）

　
A．[image: image37.png]



B．
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C．
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D．
﹣[image: image40.png]



考点：
解分式方程。810360 
专题：
新定义。

分析：
根据新定义得到[image: image41.png]


﹣[image: image42.png]


=1，然后把方程两边都乘以2（2x﹣1）得到2﹣（2x﹣1）=2（2x﹣1），解得x=[image: image43.png]


，然后进行检验即可．

解答：
解：∵2⊕（2x﹣1）=1，

∴[image: image44.png]


﹣[image: image45.png]


=1，

去分母得2﹣（2x﹣1）=2（2x﹣1），

解得x=[image: image46.png]


，

检验：当x=[image: image47.png]


时，2（2x﹣1）≠0，

故分式方程的解为x=[image: image48.png]


．

故选A．

点评：
本题考查了解分式方程：先去分母，把分式方程转化为整式方程，解整式方程，然后把整式方程的解代入原方程进行检验，最后确定分式方程的解．也考查了阅读理解能力．

2．（2012•潍坊）方程
[image: image49.wmf]6660
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的根是               ．
2．x=30
3．（2012•日照）某学校后勤人员到一家文具店给九年级的同学购买考试用文具包，文具店规定一次购买400个以上，可享受8折优惠．若给九年级学生每人购买一个，不能享受8折优惠，需付款1936元；若多买88个，就可享受8折优惠，同样只需付款1936元．请问该学校九年级学生有多少人？
3．解：设九年级学生有x人，根据题意，列方程得： 

[image: image50.wmf]19361936
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， 
整理得：0.8（x+88）=x，
解之得：x=352， 
经检验x=352是原方程的解．）
答：这个学校九年级学生有352人．
4．（2012•青岛）小丽乘坐汽车从青岛到黄岛奶奶家，她去时经过环湾高速公路，全程约84千米，返回时经过跨海大桥，全程约45千米．小丽所乘汽车去时的平均速度是返回时的1.2倍，所用时间却比返回时多20分钟．求小丽所乘汽车返回时的平均速度．
4．解：设小丽所乘汽车返回时的平均速度是x千米/时，根据题意得：

[image: image51.wmf]844520
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，
解这个方程，得x=75，
经检验，x=75是原方程的解．
答：小丽所乘汽车返回时的速度是75千米/时．
5．（2012•临沂）某工厂加工某种产品．机器每小时加工产品的数量比手工每小时加工产品的数量的2倍多9件，若加工1800件这样的产品，机器加工所用的时间是手工加工所用时间的
[image: image52.wmf]3
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倍，求手工每小时加工产品的数量．
5．解：设手工每小时加工产品x件，则机器每小时加工产品（2x+9）件，
根据题意可得：

[image: image53.wmf]180031800
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，
解方程得x=27，
经检验，x=27是原方程的解，
答：手工每小时加工产品27件．
6．（2012•济南）冬冬全家周末一起去济南山区参加采摘节，他们采摘了油桃和樱桃两种水果，其中油桃比樱桃多摘了5斤，若采摘油桃和樱桃分别用了80元，且樱桃每斤价格是油桃每斤价格的2倍，问油桃和樱桃每斤各是多少元？
6．解：设油桃每斤为x元，则樱桃每斤是2x元，
根据题意得出：

[image: image54.wmf]8080
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，
解得：x=8，
经检验得出：x=8是原方程的根，
则2x=16，
答：油桃每斤为8元，则樱桃每斤是16元．
7．（2012•泰安）一项工程，甲，乙两公司合做，12天可以完成，共需付施工费102000元；如果甲，乙两公司单独完成此项工程，乙公司所用时间是甲公司的1.5倍，乙公司每天的施工费比甲公司每天的施工费少1500元．
（1）甲，乙两公司单独完成此项工程，各需多少天？
（2）若让一个公司单独完成这项工程，哪个公司的施工费较少？
7．解：（1）设甲公司单独完成此项工程需x天，则乙公司单独完成此项工程需1.5x天．
根据题意，得
[image: image55.wmf]111
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，
解得x=20，
经检验知x=20是方程的解且符合题意．
1.5x=30
故甲，乙两公司单独完成此项工程，各需20天，30天；

（2）设甲公司每天的施工费为y元，则乙公司每天的施工费为（y-1500）元，
根据题意得12（y+y-1500）=102000，解得y=5000，
甲公司单独完成此项工程所需的施工费：20×5000=100000（元）；
乙公司单独完成此项工程所需的施工费：30×（5000-1500）=105000（元）；
故甲公司的施工费较少．
8．（2012•威海）小明计划用360元从大型系列科普丛书《什么是什么》（每本价格相同）中选购部分图书．“六一”期间，书店推出优惠政策：该系列丛书8折销售．这样，小明比原计划多买了6本．求每本书的原价和小明实际购买图书的数量．

考点：
分式方程的应用。810360 
分析：
根据：用360元钱打折后可购书本数﹣打折前360元钱可购书本数=6，列分式方程．

解答：
解：设每本书的原价为x元，根据题意，得

[image: image56.png]


，

解这个方程，得x=15，

经检验，x=15是所列方程的根，

则[image: image57.png]360
0.8%X15 "

=30



（本），

所以，每本书的原价为15元，小明实际可购买图书30本．

点评：
本题考查了分式方程的应用．利用分式方程解应用题时，一般题目中会有两个相等关系，这时要根据题目所要解决的问题，选择其中的一个相等关系作为列方程的依据，而另一个则用来设未知数．

　

【备考真题过关】

一、选择题

1．（2012•丽水）把分式方程
[image: image58.wmf]21
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转化为一元一次方程时，方程两边需同乘以（　　）
A．x      B．2x      C．x+4      D．x（x+4）
1．D．
2．（2012•随州）分式方程
[image: image59.wmf]10060
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的解是（　　）
A．v=-20      B．v=5      C．v=-5      D．v=20

2．B．
3．（2012•宜宾）分式方程
[image: image60.wmf]2
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的解为（　　）
A．3      B．-3     C．无解     D．3或-3

3．C
4．（2012•台州）小王乘公共汽车从甲地到相距40千米的乙地办事，然后乘出租车返回，出租车的平均速度比公共汽车多20千米/时，回来时路上所花时间比去时节省了
[image: image61.wmf]1

4

，设公共汽车的平均速度为x千米/时，则下面列出的方程中正确的是（　　）

A．
[image: image62.wmf]40340

204

xx

=´

+

                B．
[image: image63.wmf]40340

420

xx

=´

+

 

C．
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4．A
5．（2012•宁夏）运动会上，初二（3）班啦啦队，买了两种价格的雪糕，其中甲种雪糕共花费40元，乙种雪糕共花费30元，甲种雪糕比乙种雪糕多20根．乙种雪糕价格是甲种雪糕价格的1.5倍，若设甲种雪糕的价格为x元，根据题意可列方程为（　　）

A．
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5．B
7．（2012•本溪）随着生活水平的提高，小林家购置了私家车，这样他乘坐私家车上学比乘坐公交车上学所需的时间少用了15分钟，现已知小林家距学校8千米，乘私家车平均速度是乘公交车平均速度的2.5倍，若设乘公交车平均每小时走x千米，根据题意可列方程为（　　）

　
A．[image: image70.png]



B．
[image: image71.png]



C．
[image: image72.png]



D．
[image: image73.png]



考点：
由实际问题抽象出分式方程。810360 
分析：
根据乘私家车平均速度是乘公交车平均速度的2.5倍，乘坐私家车上学比乘坐公交车上学所需的时间少用了15分钟，利用时间得出等式方程即可．

解答：
解：设乘公交车平均每小时走x千米，根据题意可列方程为：

[image: image74.png]


=[image: image75.png]


+[image: image76.png]


，

故选：D．

点评：
此题主要考查了由实际问题抽象出分式方程，解题关键是正确找出题目中的相等关系，用代数式表示出相等关系中的各个部分，把列方程的问题转化为列代数式的问题．

　

　

8．（2012•吉林）某工厂现在平均每天比原计划多生产50台机器，现在生产600台机器所需的时间与原计划生产450台机器所需时间相同．设原计划每天生产x台机器，则可列方程为（　　）

　
A．[image: image77.png]600_ 450
x 2+50




B．
[image: image78.png]600__ 450





C．
[image: image79.png]600 _ 450
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D．
[image: image80.png]600 _ 450
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考点：
由实际问题抽象出分式方程。810360 
分析：
根据现在生产600台机器的时间与原计划生产450台机器的时间相同，所以可得等量关系为：现在生产600台机器时间=原计划生产450台时间．

解答：
解：设原计划每天生产x台机器，则现在可生产（x+50）台．

依题意得：[image: image81.png]450



=[image: image82.png]600
50




．

故选：C．

点评：
此题主要考查了列分式方程应用，利用本题中“现在平均每天比原计划多生产50台机器”这一个隐含条件，进而得出等式方程是解题关键．

　

9．（2012•黑河）若关于x的分式方程 [image: image83.png]


=[image: image84.png]


无解，则m的值为（　　）

　
A．﹣1.5
B．
1
C．
﹣1.5或2
D．
﹣0.5或﹣1.5

考点：
分式方程的解。810360 
分析：
先把方程两边乘以x（x﹣3）得到x（2m+x）﹣x（x﹣3）=2（x﹣3），整理得（2m+1）x=﹣6，由于关于x的分式方程 [image: image85.png]


=[image: image86.png]


无解，则可能有x=3或x=0，然后分别把它们代入（2m+1）x=﹣6，即可得到m的值，然后再讨论方程（2m+1）x=﹣6无解得到m=﹣[image: image87.png]


．

解答：
解：去分母得，x（2m+x）﹣x（x﹣3）=2（x﹣3），

整理得，（2m+1）x=﹣6，

∵关于x的分式方程 [image: image88.png]


=[image: image89.png]


无解，

∴x=3或x=0，

把x=3代入（2m+1）x=﹣6得，（2m+1）×3=﹣6，解得x=﹣1.5；

把x=0代入（2m+1）x=﹣6得，（2m+1）×0=﹣6，无解，

又∵2m+1=0时，方程（2m+1）x=﹣6无解，

∴m=﹣[image: image90.png]


，

所以m的值为﹣1.5或﹣0.5．

故选D．

点评：
本题考查了分式方程的解：把分式方程转化为整式方程，然后把整式方程的解代入原方程进行检验，若整式方程的解使分式方程的分母不为零，则这个整式方程的解是分式方程的解；若整式方程的解使分式方程的分母为零，则这个整式方程的解是分式方程的增根．

　

10．（2012•赤峰）解分式方程[image: image91.png]S S
-1 (x-1) (x+2)




的结果为（　　）

　
A．1
B．
﹣1
C．
﹣2
D．
无解

考点：
解分式方程。810360 
分析：
观察可得最简公分母是（x﹣1）（x+2），方程两边乘最简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解．

解答：
解：方程的两边同乘（x﹣1）（x+2），

得：x+2=3

解得：x=1．

检验：把x=1代入（x﹣1）（x+2）=0，即x=1不是原分式方程的解．

则原分式方程无解．

故选D．

点评：
此题考查了分式方程的求解方法．此题比较简单，注意掌握转化思想的应用，注意解分式方程一定要验根．

二、填空题

11．（2012•襄阳）分式方程
[image: image92.wmf]25
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xx
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的解是           ．
11．x=2
12．（2012•铁岭）某城市进行道路改造，若甲、乙两工程队合作施工20天可完成；若甲、乙两工程队合作施工5天后，乙工程队在单独施工45天可完成．求乙工程队单独完成此工程需要多少天？设乙工程队单独完成此工程需要x天，可列方程为                  ．

12．
[image: image93.wmf]545
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13．（2012•资阳）观察分析下列方程：①[image: image94.png]


，②[image: image95.png]


，③[image: image96.png]


；请利用它们所蕴含的规律，求关于x的方程[image: image97.png]n2+n
i 2=onk



（n为正整数）的根，你的答案是：　  　．

考点：
分式方程的解。810360 
专题：
规律型。

分析：
首先求得分式方程①②③的解，即可得规律：方程x+[image: image98.png]


=a+b的根为：x=a或x=b，然后将x+[image: image99.png]


=2n+4化为（x﹣3）+[image: image100.png]n (ntl)
-3



=n+（n+1），利用规律求解即可求得答案．

解答：
解：∵由①得，方程的根为：x=1或x=2，

由②得，方程的根为：x=2或x=3，

由②得，方程的根为：x=3或x=4，

∴方程x+[image: image101.png]


=a+b的根为：x=a或x=b，

∴x+[image: image102.png]


=2n+4可化为（x﹣3）+[image: image103.png]n (ntl)
-3



=n+（n+1），

∴此方程的根为：x﹣3=n或x﹣3=n+1，

即x=n+3或x=n+4．

故答案为：x=n+3或x=n+4．

点评：
此题考查了分式方程的解的知识．此题属于规律性题目，注意找到规律：方程x+[image: image104.png]


=a+b的根为：x=a或x=b是解此题的关键．

　

14．（2012•连云港）今年6月1日起，国家实施了中央财政补贴条例支持高效节能电器的推广使用，某款定速空调在条例实施后，每购买一台，客户可获财政补贴200元，若同样用11万元所购买的此款空调台数，条例实施后比实施前多10%，则条例实施前此款空调的售价为　   　元．

考点：
分式方程的应用。810360 
分析：
可根据：“同样用11万元所购买的此款空调台数，条例实施后比实施前多10%，”来列出方程组求解．

解答：
解：假设条例实施前此款空调的售价为x元，根据题意得出：

[image: image105.png]110000
¥




（1+10%）=[image: image106.png]110000
x- 200




，

解得：x=2200，

经检验得出：x=2200是原方程的解，

答：则条例实施前此款空调的售价为2200元，

故答案为：2200．

点评：
此题主要考查了分式方程的应用，解题关键是找准描述语，找出合适的等量关系，列出方程，再求解．

　

15．（2012•鞍山）A、B两地相距10千米，甲、乙二人同时从A地出发去B地，甲的速度是乙的速度的3倍，结果甲比乙早到[image: image107.png]


小时．设乙的速度为x千米/时，可列方程为               　．

考点：
由实际问题抽象出分式方程。810360 
分析：
根据甲乙速度关系得出两人所行走的时间，进而得出等式方程即可．

解答：
解：设乙的速度为x千米/时，则甲的速度是3x千米/时，

根据题意可得：[image: image108.png]10



+[image: image109.png]


=[image: image110.png]


．

故答案为：[image: image111.png]10



+[image: image112.png]


=[image: image113.png]


．

点评：
此题考查了由实际问题抽象出分式方程，解决行程问题根据时间找出等量关系是解决本题的关键．

三、解答题

16．（2012•盐城）解方程：
[image: image114.wmf]32
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16．解：方程的两边同乘x（x+1），
得：3（x+1）=2x，
解得：x=-3．
检验：把x=-3代入x（x+1）=6≠0，即x=-3是原分式方程的解．
故原方程的解为：x=-3．
17．（2012•咸宁）解方程：
[image: image115.wmf]2
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．
17．解：原方程即：
[image: image116.wmf]8
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． 
方程两边同时乘以（x+2）（x-2），
得x（x+2）-（x+2）（x-2）=8． 
化简，得  2x+4=8．
解得：x=2． 
检验：x=2时，（x+2）（x-2）=0，即x=2不是原分式方程的解，
则原分式方程无解．
18．（2012•泰州）当x为何值时，分式
[image: image117.wmf]3
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的值比分式
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18．解：根据题意得：
[image: image119.wmf]3
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[image: image120.wmf]1
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=3，
方程两边同乘以2-x，
得：3-x+1=3（2-x），
解得x=1．
检验：当x=1时，2-x=1≠0，即x=1是原方程的解，
即当x=1时，分式
[image: image121.wmf]3
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的值比分式
[image: image122.wmf]1
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的值大3．
19．（2012•长春）某班有45名同学参加紧急疏散演练，对比发现：经专家指导后，平均每秒撤离的人数是指导前的3倍，这45名同学全部撤离的时间比指导前快30秒，求指导前平均每秒撤离的人数．
19．解：设指导前平均每秒撤离的人数为x人，由题意得：

[image: image123.wmf]4545

30

3

xx

-=

，
解得：x=1，
经检验：x=1是原分式方程的解，
答：指导前平均每秒撤离的人数为1人．
20．（2012•北京）列方程或方程组解应用题：
据林业专家分析，树叶在光合作用后产生的分泌物能够吸附空气中的一些悬浮颗粒物，具有滞尘净化空气的作用．已知一片银杏树叶一年的平均滞尘量比一片国槐树叶一年的平均滞尘量的2倍少4毫克，若一年滞尘1000毫克所需的银杏树叶的片数与一年滞尘550毫克所需的国槐树叶的片数相同，求一片国槐树叶一年的平均滞尘量．
20．解：设一片国槐树叶一年的平均滞尘量为x毫克，则一片银杏树叶一年的平均滞尘量为（2x-4）毫克，由题意得：

[image: image124.wmf]100550

24
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，
解得：x=22，
经检验：x=22是原分式方程的解．
答：一片国槐树叶一年的平均滞尘量为22毫克．
21．（2012•玉林）一工地计划租用甲、乙两辆车清理淤泥，从运输量来估算：若租两辆车合运，10天可以完成任务；若单独租用乙车完成任务则比单独租用甲车完成任务多用15天．
（1）甲、乙两车单独完成任务分别需要多少天？
（2）已知两车合运共需租金65000元，甲车每天的租金比乙车每天的租金多1500元．试问：租甲乙车两车、单独租甲车、单独租乙车这三种方案中，哪一种租金最少？请说明理由．
21．解：（1）设甲车单独完成任务需要x天，乙单独完成需要y天，
由题意可得：
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解得：
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，
即甲车单独完成需要15天，乙车单独完成需要30天；

（2）设甲车租金为a，乙车租金为y，
则根据两车合运共需租金65000元，甲车每天的租金比乙车每天的租金多1500元可得：
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，
解得：
[image: image128.wmf]4000

2500

a

b

=

ì

í

=

î

，
①租甲乙两车需要费用为：65000元；
②单独租甲车的费用为：15×4000=60000元；
③单独租乙车需要的费用为：30×2500=75000元；
综上可得，单独租甲车租金最少．
22．（2012•河池）解分式方程：[image: image129.png]bx—4 1_6xth
X-3 '3 3x-9




．

考点：
解分式方程。810360 
专题：
计算题。

分析：
先把方程两边都乘以3（x﹣3）得到3（5x﹣4）+x﹣3=6x+5，解得x=2，然后进行检验确定分式方程的解．

解答：
解：去分母得3（5x﹣4）+x﹣3=6x+5，

解得x=2，

检验：当x=2时，3（x﹣3）≠0，

所以原方程的解为x=2．

点评：
本题考查了解分式方程：先去分母，把分式方程转化为整式方程，解整式方程，然后把整式方程的解代入原方程进行检验，最后确定分式方程的解．

　

24．（2012•贵阳）为了全面提升中小学教师的综合素质，贵阳市将对教师的专业知识每三年进行一次考核．某校决定为全校数学教师每人购买一本义务教育《数学课程标准（2011年版）》（以下简称《标准》），同时每人配套购买一本《数学课程标准（2011年版）解读》（以下简称《解读》），其中《解读》的单价比《标准》的单价多25元．若学校购买《标准》用了378元，购买《解读》用了1053元，请问《标准》和《解读》的单价各是多少元？

考点：
分式方程的应用。810360 
分析：
首先设《标准》的单价为x元，根据《解读》的单价比《标准》的单价多25元，得出《解读》的单价是（x+25）元，利用两种书数量相同得出等式方程求出即可．

解答：
解：设《标准》的单价为x元，则《解读》的单价是（x+25）元，由题意得：

[image: image130.png]578



=[image: image131.png]1053
75




，

解得：x=14，

经检验x=14是原方程的根，

则x+25=25+14=39．

答：《标准》和《解读》的单价各是14元、39元．

点评：
此题主要考查了分式方程的应用，根据已知表示出两种书的数量，进而得出等式方程是解题关键．

　

25．（2012•宁德）为配合“书香进校园”活动的开展，学校决定为各班级添置图书柜，原计划用4000元购买若干个书柜，由于市场价格变化，每个单价上涨20元，实际购买时多花了400元，求书柜原来的单价是多少元？

考点：
分式方程的应用。810360 
分析：
首先设书柜原来的单价是x元，则由于市场价格变化，每个单价上涨20元后的单价是（x+20）元，根据等量关系：原计划4000元所买的书柜数量=实际4400元所买的书柜数量可得方程，解方程可得答案．

解答：
解：设书柜原来的单价是x元，由题意得：

[image: image132.png]4000
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，

解得：x=200，

经检验：x=200是原分式方程的解，

答：书柜原来的单价是200元．

点评：
此题主要考查了分式方程的应用，关键是弄清题意，找出题目中的等量关系，列出方程．列分式方程解应用题的一般步骤：设、列、解、验、答．必须严格按照这5步进行做题，规范解题步骤，另外还要注意完整性：如设和答叙述要完整，要写出单位等．

　

26．（2012•南平）解分式方程：x﹣3+[image: image134.png]


=0．

考点：
解分式方程。810360 
分析：
公分母为（x+3），两边同乘以公分母，转化为整式方程求解，结果要检验．

解答：
解：去分母，得（x﹣3）（x+3）+6x﹣3x2=0，

去括号，得x2﹣9+6x﹣3x2=0，

合并，得﹣9+6x=0，

解得x=[image: image135.png]


，

检验：当x=[image: image136.png]


时，x+3≠0，

所以，原方程的解为x=[image: image137.png]


．

点评：
本题考查了解分式方程．（1）解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解，（2）解分式方程一定注意要验根．

　

27．（2012•黄冈）某服装厂设计了一款新式夏装，想尽快制作8800件投入市场，服装厂有AB两个制衣间，A车间每天加工的数量是B车间的1.2倍，A、B两车间共完成一半后，A车间出现故障停产，剩下全部由B车间单独完成，结果前后共用了20天完成，求A、B两车间每天分别能加工多少件．

考点：
分式方程的应用。810360 
分析：
首先设B车间每天能加工x件，则A车间每天能加工1.2x件，由题意可得等量关系：A、B两车间生产4400件所用的时间+B两车间生产4400件所用的时间=20天，有等量关系可列出方程[image: image138.png]4400
1. 7x




+[image: image139.png]4400




=20，解方程可得答案，注意不要忘记检验．

解答：
解：设B车间每天能加工x件，则A车间每天能加工1.2x件，由题意得：

[image: image140.png]4400
1. 7x




+[image: image141.png]4400




=20，

解得：x=320，

经检验：x=320是原分式方程的解，

1.2×320=384（件）．

答：A车间每天能加工384件，B车间每天能加工320件．

点评：
此题主要考查了分式方程的应用，关键是正确理解题意，找出题目中的等量关系，再列出方程．列分式方程解应用题的一般步骤：设、列、解、验、答，必须严格按照这5步进行做题，规范解题步骤，另外还要注意完整性．

转化











关注升学必读（sxbidu）公众号，干货资料不断！


_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567953.unknown

_1234567955.unknown

_1234567957.unknown

_1234567958.unknown

_1234567959.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

